Proprieta delle leggi finanziarie

Intensita istantanea di interesse

Consideriamo una funzione di capitalizzazione di IV livello:
f(t) t=0
tale che f(0)=1

f (t) monotona crescente
f (t) continua e derivabile

con riferimento all'intervallo |t,t + h| si definisce intensita media di interesse trat e t+h

F(t.h) = f(t+h)—f(t)
f(t) th
Per la derivabilita di f(t) si ha
ft+h)—f() _ f'(t) _
f(t)h f(t)

limr(t,h) =r|]irr(1) Dllog f (t)]

h-0

Si definisce intensita istantanea di interesse 0 tasso istantaneo di interesse

di interesse
fr(t
p(t) = Y

- Dllog f ()]

o forza
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Proprieta delle leggi finanziarie

Per definire una funzione di capitalizzazione si puo assegnare direttamente la funzione:
f(t) t=>0
oppure si puo assegnare l'intensita istantanea di interesse po(t)

Infatti, poiché  p(t) =Dllog f (t)]

integrando si ottiene

fé p(s)ds = Ié D[Iog f (s)] ds

Poiché
JoD[log f (s)]ds=1log f (t) ~log f (0) =log f (t)
si ha
Jop(s)ds=log f (t)
quindi

f(t) = exp[jé 0(s) ds]

e pertanto equivalente assegnare la funzione f (t) oppure la funzione p(t), t=0
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Proprieta delle leggi finanziarie

Per i tre regimi finanziari si ha:

- regime dell'interesse semplice: f(t)=1+ilt
, : f'(t) i :
f'(t) =i t) = = funzione decrescente
® ) f(t) 1+il
- regime dello sconto commerciale: f(t) = 1 1d [t
' d f'(t) d :
f't)=—— p(t) = = funzione crescente
(1-dd)* f) 1-di
- regime della capitalizzazione composta: f(t)=(1+i)
: A\t -
rO=aeifloge) o= O =000 o )
f(t) (1+i)

funzione costante
Si definisce intensita istantanea di interesse
o =log(L+i)
Poiché 1+i=e®  siha ft)=(1+i)=e  gt)=(1+i)" =



